

Прощальное слово

ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ИЛЬИЧА ВОЛОДАРСКОГО (1938–2012)



13 февраля 2012 г. на 74 году жизни скоропостижно скончался один из старейших сотрудников Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН, известный специалист по истории индийской науки, ведущий научный сотрудник сектора истории математики и ученый секретарь Российского национального комитета по истории и философии науки и техники (Отделение истории естествознания и техники) Александр Ильич Володарский.

А. И. Володарский родился в Баку. До конца жизни он сохранял неповторимый бакинский стиль – его правильный литературный русский язык, присущий русскоязычной диаспоре, сочетался со свойственным восточно-

му менталитету вниманием к деталям, склонностью к преувеличениям. Во время учебы в школе и университете Александр Ильич активно занимался спортом, был обладателем призовых мест на первенствах Азербайджана по классической борьбе. Он также приобщился к оперному искусству, любовь к которому пронес через всю жизнь.

По окончании механико-математического факультета Азербайджанского государственного университета в 1960 г. А. И. Володарского как одного из лучших выпускников распределили на работу в «почтовый ящик» военно-промышленного комплекса в городе Кунцево (тогда центр Кунцевского района Московской области). Несколько лет спустя Александр Ильич решил продолжить свое образование на механико-математическом факультете МГУ им. М. В. Ломоносова. Случайно попав однажды на заседание научно-исследовательского семинара по истории математики и механики, Александр Ильич стал его активным участником. В те годы работой семинара руководили выдающиеся представители советской историко-математической школы С. А. Яновская, А. П. Юшкевич, К. А. Рыбников и И. Г. Башмакова, один из которых – А. П. Юшкевич – стал научным руководителем Александра Ильича, предложив ему перспективную тему исследования – развитие математики в

древней и средневековой Индии. Вскоре Александр Ильич поступил в аспирантуру ИИЕТ, а с 1965 г. начал работать в нем в качестве научного сотрудника.

Очерчивая область деятельности своих сотрудников, А. П. Юшкевич исходил из амбициозной задачи, поставленной им перед советскими историками математики: провести подготовительную работу для обобщающего труда по истории мировой математики, который охватывал бы ее развитие с древности до конца XVIII в. Александру Ильичу предстояло написать раздел, посвященный развитию индийской математики, – вопросу, который до этого в советской истории науки практически не разрабатывался. Итогом работы молодого исследователя, освоившего в короткое время санскрит и методику историко-научного исследования, стали перевод (совместно с О. Ф. Волковой) с санскрита трактата «Патиганита» индийского математика Шридхары (1966), кандидатская диссертация «Математические трактаты Шридхары» (1967), глава «Индия» в первом томе «Истории математики с древнейших времен до начала XIX столетия» (1970).

В течение последующего десятилетия А. И. Володарский продолжал активно заниматься историей математики в Индии. По результатам этих исследований им написаны «Очерки истории средневековой индийской математики» (1977) и научная биография индийского математика Ариабхаты (1977). Обе книги переизданы в 2009 г. Эти работы, а также многочисленные научные статьи стали отправной точкой последующих отечественных исследований по истории математики древней и средневековой Индии; они также используются в преподавании истории математики.

В последние годы Александр Ильич сосредоточил свои усилия на основном направлении работы сектора истории математики – истории советской математики и советской школы истории математики. Он участвовал в подготовке к изданию монографии «Дело академика Н. Н. Лузина» (1999); опубликовал сам и в соавторстве ряд ценных документов из личного архива А. П. Юшкевича. Особо отметим вклад Александра Ильича в издание новой серии сборника «Историко-математических исследований», членом редколлегии которого он являлся на протяжении многих лет. Особое значение в условиях организационных настроений последних двух десятилетий он придавал редактированию раздела «Научная хроника». Александр Ильич выступал также популяризатором истории математики – ему принадлежат более 20 статей, посвященных советским математикам, в «Московской энциклопедии» и ряд статей по истории математики в энциклопедии по математике для школьников.

Замечательные организационные и организаторские способности Александра Ильича, его практическая жилка и умение ладить с людьми оказались востребованными с первых лет работы в институте. Он был привлечен к организации советских делегаций на международные конгрессы по истории науки и техники, в работе которых и сам принимал непосредственное участие. Особую роль сыграл А. И. Володарский в качестве генерального секретаря Московского конгресса по истории науки (1971). Александр Ильич также активно участвовал в подготовке и проведении всесоюзных, а затем всероссийских школ по истории математики, всесоюзных конференций по истории и философии математики. В 1960-х гг. А. И. Володарский включился в работу

Советского национального комитета по истории и философии науки и техники, в деятельность которого внес свойственные ему основательность и аккуратность. В институте Александр Ильич долгое время был ученым секретарем диссертационного совета по специальности 07.00.10 – история науки и техники (по присуждению ученой степени кандидата физико-математических наук). О высокой оценке научной и научно-организационной деятельности Александра Ильича свидетельствует его избрание членом-корреспондентом Международной академии истории науки (1993), членом Американского математического общества и Американского общества истории науки.

Замечательный организатор, оригинальный исследователь, положивший начало традиции изучения древней и средневековой индийской математической культуры в нашей стране, один из ярчайших деятелей отечественного историко-научного сообщества, добрый человек и хороший товарищ – таким мы сохраним его в нашей памяти. Всем нам трудно представить институт без Александра Ильича – массивного, обыкновенно широко улыбающегося, всегда готового прийти на помочь каждому в ней нуждающемуся, будь то маститый столичный ученый, скромный коллега из провинции или молодой неопытный аспирант. Имя А. И. Володарского, наряду с именами многих замечательных исследователей старшего поколения, было своеобразной визитной карточкой нашего сообщества и в период его расцвета, и в трудные времена двух последних десятилетий. Его уход – наша общая боль.